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ПОСЛІДОВНІСТЬ ДОСЛІДЖЕННЯ РОЛІ  
ІННОВАЦІЙНО-ІНФОРМАЦІЙНИХ ЗМІН  

У ФУНКЦІОНУВАННІ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ

У статті систематизовано наукові підходи щодо дослідження інноваційно-інформаційних змін. Уточнено 
бачення відносно основних проявів впливу інноваційно-інформаційних змін на суб’єкти чи системи різних 
рівнів. Розмежовано прояв впливу інноваційно-інформаційних змін на короткостроковий та довгостроко-
вий часовий горизонти. Розглянуто формування імпульсного впливу інноваційно-інформаційних змін на 
функціонування суб’єктів та систем. Здійснено спробу уніфікувати етапи послідовності дослідження ролі 
інноваційно-інформаційних змін в національній економіці. Встановлено, що отримана інформація завдяки 
виконанню запропонованих етапів дає змогу встановити можливі вектори зростання національної еконо-
міки. Отримані результати засновані на використанні таких методів: з емпіричних – порівняння вивченні 
ролі та значення інновацій та інформації для розвитку сучасної економіки, з комплексних – абстрагування, 
елементарно-теоретичний аналіз і синтез, узагальнення та індукція при формуванні етапів послідовності 
дослідження ролі інноваційно-інформаційних змін. 
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Постановка проблеми. Національна гос-
подарська система країн з перехідною еко-
номікою вирізняється високою питомою 
вагою застарілих виробництв, домінуванням 
екстенсивних чинників економічного росту, 
що не дозволяє їм посісти гідне місце серед 
інших країн на світовій арені. Слід зазначити, 
що для багатьох розвинутих країн харак-
терними є зростання ролі знань, освіти та 
інновацій, які і стають джерелом їх виперед-
жального розвитку. Перехід до інноваційної 
економіки, що ґрунтується на наукоємних 
видах виробництва, інформаційно-комуніка-
ційних технологіях та інтелектуальних ресур-
сах, є однією з основних світових тенденцій  
сьогодення.

В умовах переходу на нову модель еко-
номіки інновації та інформація починають 
займати все більш вагоме місце серед чинни-
ків, що обумовлюють зміни основних параме-
трів функціонування національної економіки 
країни. При цьому, високої актуальності набу-
ває вирішення практичного завдання дослі-
дження ролі інноваційно-інформаційних змін 
в функціонуванні національної економіки, що 
передбачає розробку відповідної послідов-
ності дій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Інновації та інформація їхня роль та значення 
в національній економіці є предметом дослі-
джень багатьох науковців. 

Свінарьова Г. [1], Люта Г., Павленко І. [2] 
досліджували інноваційні зміни та вплив 
інноваційних технологій на систему управ-
ління на рівні підприємства, наголошуючи на 
тому, що вони сприяють, перш за все, біль-
шій гнучкості, кращому реагуванню на зміни 
зовнішнього середовища, поліпшенню адап-
тування до них. 

В рамках дослідження впливу індексу 
інноваційного розвитку на стан економіч-
ного розвитку та бізнес-середовища України, 
Чернишов О. та Павловська Ю. наголошу-
ють на тому, що «для української економіки 
саме інновації та інноваційна діяльність є тим 
двигуном, який забезпечує економічну неза-
лежність України, формує економіки інно-
ваційного типу, а також сприятиме подо-
ланню розриву з економічно розвиненими 
державами та інтенсивному використанню 
й відтворенню науково-технічного потенці-
алу держави в напрямку підвищення її кон-
курентоспроможності на світовому ринку 
праці» [3, c. 155–156].

Окремі науковці, що досліджують іннова-
ції та інноваційних розвиток, вбачають у інно-
ваційних перетвореннях рушійну силу, що 
дозволить подолати сировинну спрямованість 
економіки країни на основі використання тех-
нологій та створення принципово нової висо-
котехнологічної продукції (Завадських Г., 
Тебенко В. [4]), реорганізувати економіку на 
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основі розвитку наукомістких виробництв, 
впровадження у виробництво прогресивних 
високотехнологічних процесів (Тофанчук А., 
Колесник М. [5]), забезпечити структурні 
зрушення в економіці країни та підвищення 
її інформаційного та технологічного рівня  
(Горбаченко С. [6]), забезпечити економічне 
зростання національної економіки, її стійкий 
розвиток, створити підґрунтя для розшире-
ного відтворення (Старченко Г. [7]).

Грабовська І. в своєму дослідженні ролі 
інновацій наголошує на тому, що інноваційні 
чинники є визначальними в системі підви-
щення конкурентоспроможності економіки 
країни і слугують прискоренню, перманент-
ності інноваційного процесу та розвитку, 
ефективності функціонування інноваційної 
системи [8, c. 14].

Шевчук Ю., досліджуючи інноваційний 
розвиток, як внутрішній стан і форму функці-
онування «нової економіки», пов’язує процес 
розбудови економіки нового типу не лише із 
постійними інноваційними змінами (впрова-
дженням інновацій), але й з набуттям інфор-
мації провідної ролі [9]. 

Досліджуючи глобальні тенденції еконо-
мічних процесів з позицій інформаційної 
парадигми, Олексюк О. зазначає, що наслід-
ком інформаційних трансформацій суспіль-
ства, споживчих ринків є прискорення еконо-
мічних процесів на усіх рівнях [10, c. 150].

На важливості активізації інноваційно-
інформаційних змін наголошує в своєму 
дослідженні зарубіжного досвіду високороз-
винених країн зі сталим розвитком інформа-
ційно-інноваційного суспільства в умовах 
трансформації сучасної цивілізації Кири-
ченко М. Спираючись на аналіз основних 
підходів окремих країн до побудови інформа-
ційно-інноваційного типу суспільства зі ста-
лим розвитком, Кириченко М. робить висно-
вок про те, що ефективна інноваційна система 
розвитку науки і використання досягнень 
науково-технічного прогресу є вирішальним 
фактором економічного росту та покращення 
якості життя населення [11, c. 52].

Любчик К., присвятивши одну із своїх 
робіт дослідженню парадигми глобального 
інформаційного суспільства, його форму-
ванню й основних засад, наголошує на суттє-
вому нарощуванні впливу інформації та знань 
на всі сфери людської діяльності зі стрімким 
збільшенням масштабів їх суспільного спо-
живання [12]. Фактором економічного розви-
тку підприємництва та суспільства в умовах 
глобалізації, причому, фактором інновацій-
ним, вважає інформацію Боровік Л. [13]. 

Є також низка інших досліджень, які 
розглядають окремі аспекти інноваційно- 

інформаційних змін та їх впливу на функці-
онування соціально-економічних систем різ-
них рівнів, а саме дослідження таких авто-
рів, як Грущинська Н. [14], Філіппов Ю.,  
Ладонько Л. [15] тощо.

Демчишак Н., Жук Ю. вважають впро-
вадження змін, орієнтованих на розбудову 
економіки знань, підґрунтям структурного 
реформування національної економіки, збе-
реження потенціалу її секторів й розвитку 
нових конкурентоздатних галузей, орієнтація 
на використання інтелектуального потенці-
алу, модернізацію змісту освіти, підвищення 
якості наукових досліджень, активізацію 
інноваційної активності й комерціалізацію її 
результатів [16, c. 260–262].

Таким чином, роль та значення інформа-
ційно-інноваційних змін в економіці дослі-
джується науковцями опосередковано, через 
призму вивчення сутності  «інновації», 
«інформації» та понять, які є похідних від 
цих наукових категорій, дослідження особли-
востей протікання інноваційного та інфор-
маційного процесів, здійснення інновацій-
ної діяльності, впровадження інноваційних, 
інноваційно-інформаційних та інформаційно-
комунікативних технології, забезпечення 
умов для інноваційного розвитку економіки 
та побудови економіки нового типу – інфор-
маційної економіки чи економіки знань.

Метою статті є розробка послідовності 
дослідження ролі інноваційно-інформацій-
них змін у функціонуванні національної еко-
номіки з врахуванням імпульсного характеру 
впливу на зміну параметрів функціонування.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Аналіз вищенаведених науко-
вих праць дозволив дійти висновку, що на 
сучасному етапі функціонування економіки 
в цілому, інформаційні та інноваційні зміни 
відіграють визначальну роль, яка має від-
повідні прояви для різних суб’єктів та соці-
ально-економічних систем різних рівнів.

В табл. 1 наведено наше бачення щодо 
основних проявів впливу інноваційно-інфор-
маційних змін на суб’єкти чи системи різних 
рівнів. При цьому, доцільно розглянути зазна-
чені прояви впливу, враховуючи притаманний 
ним часовий горизонт, адже певні наслідки 
від інноваційно-інформаційних змін можуть 
проявитись вже в короткостроковому періоді, 
тоді як інші – лише у довгостроковому.

На нашу думку в короткостроковому часо-
вому горизонті вплив інноваційно-інфор-
маційних змін виявляється у покращенні 
поточної ефективності функціонування 
суб’єктів / систем, кращому використанні 
наявних у даного суб’єкта / даної системи 
можливостей та ресурсів (табл. 1).
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В довгостроковому часовому горизонті 
вплив інноваційно-інформаційних змін про-
являється у створенні умов для покращення 
адаптивності суб’єкта / системи у мінливому 
зовнішньому середовищі, покращенні рівня 
його стратегічної конкурентоспроможності.

При цьому, інноваційно-інформаційні 
зміни виступають у ролі імпульсів, які впли-
вають на функціонування суб’єкта / системи, 
даючи їй поштовх для внутрішніх перетво-
рень та структурних трансформацій, що вили-
ваються у зміну показників функціонування 
даного суб’єкта / даної системи, або ж у зміну 
інтенсивності таких перетворень. 

В загальному вигляді імпульсний вплив 
інноваційно-інформаційних змін на функціо- 
нування суб’єктів / систем наведено на рис. 1.

Виникає короткострокова реакція на дію 
даного імпульсу, інформація щодо якої (зво-
ротній зв’язок) спонукає до все нових і нових 
змін. З часом, короткострокові зміни накопичу-
ються і, якщо взяти конкретну точку відліку, то 
можна визначити точку на часовому промені, 
коли буде досягнута критична маса змін показ-
ників функціонування суб’єкта / системи, що 
дозволить стверджувати про якісні перетво-
рення, які відбулися в них, як накопичена реак-
ція на інноваційно-інформаційні зміни в дов-
гостроковому періоді. При чому слід зазначити 
що результати кількісних перетворень як пра-
вило проявляються вже у короткостроковому 
періоді, натомість якісні – у довгостроковому. 

З метою впорядкування процесу дослі-
дження ролі інноваційно-інформаційних змін 

Таблиця 1
Основні прояви впливу інноваційно-інформаційних змін в економіці

Рівень суб’єкта / 
системи Прояви впливу

Короткостроковий часовий горизонт прояву впливу

Особистісний 
рівень

задоволення власних потреб завдяки появі товарів та послуг з якісно новими 
або покращеними властивостями, розширення можливостей у освітній, 
комунікаційній, інформаційній сферах для покращення рівня знань та компетенцій, 
отримання інформації

Продуктовий 
рівень

формування конкурентних переваг даного продукту на ринку, формування попиту 
на нього та забезпечення належних обсягів продажу 

Мікро-
економічний 
рівень

покращення рівня продуктивності праці, вдосконалення виробничого процесу, 
процесу надання послуг та процесів управління підприємством, підвищення 
ефективності його діяльності

Галузевий рівень вдосконалення процесів виробництва та/або надання послуг в даній галузі, 
забезпечення її ефективного функціонування, відповідності запитам споживачів

Регіональний 
рівень

ефективне використання науково-технологічного потенціалу регіону, забезпечення 
процесів розширеного відтворення, створення умов для економічного зростання 
на регіональному рівні

Рівень 
національної 
економіки

ефективне використання науково-технологічного потенціалу країни, забезпечення 
процесів розширеного відтворення, створення умов для економічного зростання 

Довгостроковий часовий горизонт прояву впливу
Особистісний 
рівень

можливість безперервного розвитку особистості протягом усього життя, нарощування 
власного інтелектуального, компетентісного та комунікаційного потенціалу, 
можливість його реалізації та забезпечення стабільного рівня доходу

Продуктовий 
рівень

забезпечення стратегічної конкурентоспроможності даного продукту завдяки його 
постійному вдосконаленню, появі нових модифікацій

Мікро-
економічний 
рівень

гнучке реагування на зміни в середовищі, адаптація до них, в т.ч. через реорганізацію 
підприємства та процесів управління ним, забезпечення стійких конкурентних 
переваг та стійкого рівня ефективності

Галузевий рівень
гнучке реагування на зміни в середовищі, адаптація до них, в т.ч. через 
переорієнтацію галузі на нові потреби, її трансформацію відповідно до нових вимог 
споживача, покращення конкурентоспроможності галузі

Регіональний 
рівень

гнучке реагування на зміни в середовищі, адаптація до них, в т.ч. через структурну 
трансформацію економіки регіону, використання регіональних особливостей 
та переваг, зміцнення позицій регіону серед інших регіонів національному ринку

Рівень 
національної 
економіки

гнучке реагування на зміни в середовищі, адаптація до них, в т.ч. через структурну 
трансформацію економіки країни, подолання сировинної спрямованості економіки, 
інтеграцію національної економіки у світовий економічний простір та підвищення 
її конкурентоспроможності на світовому ринку

Джерело: побудовано автором
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в національній економіці запропоновано ско-
ристатись наступною послідовністю (рис. 2).

Запропонована послідовність складається 
з низки кроків, які включають формування 
множини показників оцінки функціонування 
національної економіки, їх нормування, визна-
чення коефіцієнтів вагомості окремих показ-
ників, оцінку інноваційно-інформаційних 
змін в національній економіці, дослідження 
кореляційних зв’язків між показниками інно-
ваційно-інформаційних змін та показниками 
функціонування національної економіки 
та інтерпретацію отриманих результатів.  
На кожному кроці використовуються відпо-
відні методи наукового дослідження. 

При цьому, вибір показників оцінки функці-
онування національної економіки залежить від 
того, яким підходом до оцінки керується дослід-
ник (статичним, динамічним чи комбінованим).

Зважаючи на те, що одним з дослідницьких 
питань даної роботи є вивчення впливу інно-
ваційно-інформаційних змін на національну 
економіку та її функціонування, доцільно 
визначити ступінь залежності окремих інди-
каторів з числа елементів множини показ-
ників оцінки функціонування національної 
економіки від показника інноваційних та 
показника інформаційних змін.

Для цього запропоновано скориста-
тись формулою коефіцієнта кореляції, яка 

є числовою мірою певного типу статистич-
ного зв'язку між двома змінними. Для якісної 
оцінки коефіцієнтів кореляції застосовуються 
різні шкали, найбільш часто – шкала Чед-
дока. В залежності від значень коефіцієнта 
кореляції зв'язок може мати одну з оцінок: 
0,1-0,3 – слабкий; 0,3-0,5 – помітний; 0,5-0,7 – 
помірний; 0,7-0,9 – високий; 0,9-1,0 – вельми 
високий.

Саме на підставі таких оцінок можна гово-
рити, наскільки сильним є вплив інноваційно-
інформаційних змін на функціонування наці-
ональної економіки.

Висновки. Запропонована послідовність 
дозволяє здійснити багатомірну оцінку впливу 
інноваційно-інформаційних змін на функці-
онування національної економіки. Залежно 
від отриманих на основі зазначеної послідов-
ності результатів може бути побудована мере-
жева модель залежності показників оцінки 
функціонування національної економіки від 
показників інноваційно-інформаційних змін.

Крім того, отримані в такий спосіб дані 
дають змогу встановити можливі вектори 
зростання, які виникають завдяки суттє-
вому позитивному впливу даного показника, 
а також коло обмежень, продиктовані суттєвим 
негативним впливом даного показника іннова-
ційно-інноваційних змін на певні показники 
функціонування національної економіки.

Рис. 1. Імпульсний вплив інноваційно-інформаційних змін 
на функціонування суб’єктів / систем

 Джерело: побудовано автором
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THE SEQUENCE OF STUDYING THE ROLE 
 OF INNOVATION AND INFORMATION CHANGES  
IN THE NATIONAL ECONOMY'S FUNCTIONING

Objective. The purpose of the article is to develop a sequence of research into the role of innovative and in-
formational changes in the functioning of the national economy, taking into account the impulsive nature of the 
impact on the change in functioning parameters. Methods. The obtained results are based on the use of empiri-
cal and complex methods. Among the empirical methods for studying the role and importance of innovations and 
information for the development of the modern economy, the comparison method was used. Among the complex 
methods used in the formation of the stages of the sequence of the study of the role of innovative and informational 
changes, the methods of abstraction, elementary theoretical analysis and synthesis, generalization and induction 
were used. Results. The article systematizes scientific approaches to the study of innovative and informational 
changes. It has been proven that in the conditions of the transition to a new model of the economy, innovation and 
information are beginning to take an increasingly important place among the factors causing changes in the main 
parameters of the functioning of the country's national economy. The solution to the task of researching the role of 
innovative and informational changes in the functioning of the national economy, which involves the development 
of an appropriate sequence of actions, is becoming highly relevant. The vision regarding the main manifestations 
of the impact of innovative and informational changes on subjects or systems of different levels has been clarified.  
The manifestation of the impact of innovative and informational changes on the short-term and long-term time hori-
zons is delimited. The formation of the impulse impact of innovative and informational changes on the functioning 
of subjects and systems is considered. An attempt was made to unify the stages of the sequence of research into the 
role of innovative and informational changes in the national economy. Scientific novelty. The suggested sequence 
unlike any other based on an indicative assessment of the functioning of the national economy and innovative and 
informational changes, followed by establishing the degree of connection between them. Practical significance.  
It was established that the information obtained thanks to the implementation of the proposed stages makes it pos-
sible to establish possible growth vectors of the national economy.

Keywords: national economy, socio-economic system, functioning, innovative and informational changes,  
influence, time horizon of influence.


